

精准识别 因户施策 分类帮扶

河北廊坊“七把锁”锁住脱贫攻坚底线



2018年以来，河北省廊坊市认真贯彻落实国家和省各项决策部署，时刻把贫困群众的冷暖安危放在心上，关心贫困群众的疾苦，将脱贫攻坚工作作为全市首要政治任务和第一民生工程，各级扶贫办和相关部门强力推进、狠抓落实，量身定制“扶贫菜单”，精心打造“七把锁”，锁住脱贫攻坚底线，坚决打赢脱贫攻坚战。

为了确保在全面建设小康路上不让一人一户掉队，2017年8月，廊坊市严格按照“两不愁三保障”（不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障）和2016年农民人均纯收入2952元的国家现行识别标准，抽调各级干部组建工作队，走访农户、接收贫困户，按照“村级评议、乡村两级公示和县级比对公告”的认定程序，秉承“不漏掉一个贫困户，不让一个不符合条件者蒙混过关”的原则，最终确认贫困人口2304户、6113人。2018年7月，全省启动建档立卡信息调整和补录工作，9月21日建档立卡动态信息调整结束后，全市现有贫困人口2071户、5261人。

廊坊市针对建档立卡贫困人口逐户逐人建立了电子信息档案，详细记录了贫困户家庭基本情况、收入情况、致贫原因、帮扶责任人以及具体帮扶措施等各项基本信息，为开展精准扶贫工作奠定了坚实基础。

——大力开展健康脱贫行动。没有全民健康，就没有全面小康。健康扶贫，是精准扶贫工作的重要组成部分，是实现贫困群众早日脱贫致富的重要保障。2018年，廊坊市针对因病致贫占比大的实际，多措并举，落实基本医疗保险、大病保险和医疗救助“三重

保障线”，实现了“先诊疗、后付费”“一站式”报销结算和家庭医生签约服务全覆盖，有效开展了大病集中救治工作，并研究制定“六个一”工程特色自选动作。现正积极推进以医疗商业保险和慈善大病救助为补充的“第四重保障线”，即将执行。截至目前，家庭医生签约率100%，先诊疗后付费定点医院199家，住院自付比例7.35%，门诊自付比例7.35%。

——大力开展助残脱贫行动。残疾人脱贫是脱贫攻坚的困中之困、难中之难。在“核雕之乡”廊坊市永清县别古庄镇德尚雕刻厂，残疾人贾岩“拜师学艺”，近日他的第一件核雕手串以200元价格售出。残疾人也能自食其力。自身也是残疾人的德尚雕刻厂厂长宋建康，是当地的致富典型。为帮助更多人摆脱贫困，宋建康为贫困群体免费传授雕刻技术、安排住宿、提供原材料和工具，多次开办针对残疾人的免费培训，并提供就业岗位。自2015年至今，已有400多人免费学到核雕技术，吃上了手艺饭。截至目前，廊坊市共有建档立卡残疾人家庭1078户，持证残疾人1336名。针对贫困残疾人家庭实际，廊坊市残联在全市启动建档立卡残疾人家庭产业帮扶等“十项帮扶行动”。在产业帮扶中，对有劳动能力和意愿的贫困残疾人家庭扶持开展养鹅、养兔、种植皇菊等项目，免费发放种苗、免费提供技术以及回收全程服务。养鹅、养兔项目每户年均增收可达5000元，种植皇菊项目每户年均增收可达2000元。

——大力开展教育脱贫行动。教育扶贫是消除贫困的治本之策，更能扶起贫困家庭的志气和希望。经排查，2017—2018学年，廊坊市共有1079名建档立卡贫困学生。为了不让一个孩子因贫辍学，廊坊市教育局梳理省级教育扶贫政策，制定了《廊坊市教育局关于做好普通高中学生资助工作的通知》等文件5个，对贫困学生严格落实“免学费、免住宿费、免教科书费，享受国家助学金”等“三免一助”政策，在此基础上，制发《关于印发我市建档立卡等家庭经济困难学生资助政策的通知》，对省级各项资助政策没有覆盖到的应予资助的群体进行兜底资助。截至目前，2017—2018学年共资助各学段建档立卡家庭经济困难学生1079名，实现了100%覆盖。2018—2019学年各学段建档立卡家庭经济困难学生共计1054人，新学期伊始，各项资助政策正在落实之中。

——大力开展危房改造脱贫行动。危房改造是打赢脱贫攻坚战的着力点和突破口。2018年以来，廊坊市切实解决农村困难群众的住房安全问题，让贫困群众“住有所居、住有所安”，坚定大家脱贫致富的信心。廊坊市建设局将全市符合危房改造条件的834户建档立卡贫困户全部纳入了农村危房改造计划，目前已经实现竣工率、验收率、安全入住率和资金拨付率四个100%，提前2年完成河北省确定的任务目标。同时，在国家、省级补助基础上进一步提高了全市危房改造补助标准。



——大力开展社保兜底脱贫行动。社会保障兜底的是农村建档立卡贫困户中无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫，且无其他经济来源的家庭。这部分人大多属于贫中之贫、困中之困。廊坊市民政局梳理省级政策，相继出台《关于做好农村最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接的实施方案》等4个市级文件，及时针对贫困户开展排查认定工作，做到精准核查、精准认定。

——大力开展产业就业帮扶脱贫行动。产业造血致富。廊坊市走上了“产业扶贫”+“就业扶贫”的新路子，廊坊市农业局以市扶贫领导小组名义出台了《关于开展产业扶贫、就业脱贫攻坚行动的实施方案》，不断细化工作举措，为产业扶贫提供政策支撑。认真学习借鉴省十大产业扶贫典型模式，对有劳动能力的贫困户，扶持发展种植养殖业、家庭手工业等项目；对所有建档立卡贫困户，通过推行财政扶贫资金入股实施“保底+分红”的方式，确保其实现稳定增收；不断完善充实项目库。目前，入库项目达到46个，总投资2899.49万元。截至9月13日，全市实施产业扶贫就业扶贫2304户，实现了100%全覆盖。对全市有劳动能力和就业意愿的贫困人口，开展专场招聘会，推荐合适岗位。目前，16—65周岁有劳动能力和就业意愿的，通过鼓励企业吸纳、积极开发扶贫专岗安置、鼓励灵活就业等多渠道开展工作，截至目前，已实现就业1220人，就业率达100%。

——大力开展金融脱贫行动。2018年以来，廊坊金融系统深入贯彻落实中央、省、市关于做好精准扶贫工作的安排，针对全市贫困人口分布相对分散、因病因残致贫比例大、支出型贫困明显的实际，积极发挥金融在扶贫攻坚中的造血作用，采取金融+产业扶贫、金融+创业脱贫等“金融+”扶贫方式，着力构建政、银、保、户联动扶贫机制，“四个到位”推进全市金融扶贫工作深入开展。截至目前，全市共有157家县域银行业分支机构支持1900家新型主体发展，累计发放贷款524.07亿元。

一分部署，九分落实；唯有实干，方能决胜。在脱贫攻坚的战场上，廊坊正以艰苦奋斗、顾全大局、自强不息、勇于创新的精神，下足“绣花”功夫、做好“精准”文章，干出推动高质量发展的“加速度”，交出一份漂亮的“廊坊答卷”。



河北霸州市中医院医生为信安镇困难户把脉问诊



安次区最美脱贫人
中国农民丰收节廊坊市庆祝活动颁奖仪式

